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01 教学目标

1．通过分析实际问题中的数量关系以及列式表示这些数量关系的活动过程，会

用含有字母的式子表示数量关系．

2．通过例题学习和习题训练，会用字母表示几何图形的周长、面积和体积．

02 预习反馈

阅读教材 P54～56，完成下列内容．

1．我们常用字母 t表示行驶的时间，在小学列方程解应用题时，用字母 x表示

未知数．

2．用字母表示：

(1)有理数减法法则：a－b＝a＋(－b)；

(2)有理数除法法则：a÷b＝a·1
b
(b≠0)．

3．客车每小时行 v千米，t小时行的路程为 vt千米．

4．衬衫原价每件 x元，若按 6折出售，则现在的售价为每件 0.6x元．

03 名校讲坛

例 1 (1)苹果原价是每千克 p元，按 8折优惠出售，用式子表示现价；

(2)某产品前年产量是 n件，去年的产量是前年产量的 m倍，用式子表示去年的

产量；

(3)一个长方体包装盒的长和宽都是 a cm，高是 h cm，用式子表示它的体积；

(4)用式子表示数 n的相反数．

解：(1)现价是每千克 0.8p元．

(2)去年的产量是 mn件．

(3)由长方体的体积＝长×宽×高，得这个长方体包装盒的体积是 a·a·h cm3，即

a2h cm3.

(4)数 n的相反数是－n.

【点拨】 用字母表示数书写时“四注意”：
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(1)数和字母相乘或字母和字母相乘时，通常将乘号写作“·”或省略不写，数与

数相乘时，乘号不能省略；数和字母相乘，在省略乘号时，要把数字写在字母的

前面；带分数与字母相乘时，带分数要写成假分数的形式．

(2)数和字母相除或字母和字母相除时，写成分数形式．

(3)有单位时，若最后结果是积或商的形式，则式子后面直接写单位；若最后结

果是和或差的形式，则把式子用括号括起来后再写单位名称．

(4)±1乘字母时，1可以省略不写．

【跟踪训练】

1．今天中午气温为 18℃，晚上下降了 a℃，则晚上气温为(18－a)℃．

2．一个两位数，十位数为 m，个位数为 2，则这个两位数为 10m＋2．

例 2 (教材 P55例 2补充例题)求下列图形中阴影部分即房间的建筑面积．

解：房间的建筑面积等于四个长方形面积的和．根据图中标出的尺寸，可得出这

所住宅的建筑面积是 6x＋2y＋18.

【点拨】 用字母表示图形的面积的要点：把图形的面积转化为规则图形面积的

和或差．

【跟踪训练】

3．如图，将长和宽分别是 a，b的长方形纸片的四个角都剪去一个边长为 x的正

方形．用含 a，b，x的代数式表示纸片剩余部分的面积为 ab－4x2.
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04 巩固训练

1．下列式子中，符合书写格式的是(C)

A．x＋12克 B．11
7
×m2n C.xy

3
D．s÷t

2．某省参加课改实验区初中毕业学业考试的学生约有 15万人，其中男生约有 a

万人，则女生约有(B)

A．(15＋a)万人 B．(15－a)万人

C．15a万人 D．(a－15)万人

3．笔记本每本 m元，圆珠笔每支 n元，买 x本笔记本和 y支圆珠笔，共需(A)

A．(mx＋ny)元 B．(m＋n)(x＋y)元

C．(nx＋my)元 D．mn(x＋y)元

4．边长为 x的正方形的周长为 4x．

5．仓库里有一批水泥，运走 5车，每车 n吨，还剩 m吨，这批水泥有(5n＋m)

吨．

6．用字母表示两个图形中阴影部分的面积．

图 1 图 2

解：(1)阴影部分的面积为 ab－bx.

(2)阴影部分的面积为 R2－
1
4
πR2.

05 课堂小结

用字母表示数量关系：用一个(几个)字母表示问题中的某个(某些)量，然后用

这个(这些)字母表示问题中的其他量．

第 2 课时 单项式

01 教学目标

1.经历观察、思考、归纳一类式子的共性的过程，理解单项式的概念，能准确识

别单项式．
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2.通过阅读教材，理解单项式的系数和次数的概念，能确定单项式的系数和次数．

02 预习反馈

阅读教材 P56～57，完成下列内容．

1．由数与字母或字母与字母相乘组成的式子叫单项式．

如：在式子 1，a2，a－b，y，1
5
x，1

x
中，是单项式的有 1，a2，y，1

5
x．

2．单项式中的数字因数叫单项式的系数．单项式中所有字母的指数的和叫单项

式的次数．

如：(1)－a的系数是－1，次数是 1；

(2)单项式－3x2的系数是－3，次数是 2；

(3)2ab
3c

3
的系数是

2
3
，次数是 5．

03 名校讲坛

知识点 1 识别单项式

例 1 (教材补充例题)下列各式中，哪些是单项式？

2
5
x，－

8
5
a3，3x2y

m
，a，0.4x＋3，a2＋b＋7，x＋y

2
.

解：单项式有：
2
5
x，－

8
5
a3，a.

【点拨】 识别单项式的要点：

(1)单项式中不能含有加减运算，不能含有表示大小关系的符号，如＝，≠，＞

等；

(2)单项式的分母中不能含有字母．

【跟踪训练 1】 在式子
3
a
，x＋1，－2，－

b
3
，0.72xy，2

π
，
3x－1
4

中，单项式有(C)

A．2个 B．3个 C．4个 D．5个

知识点 2 确定单项式的系数和次数

例 2 写出下列各单项式的系数和次数：
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30a －x3 y ab2c3 －
3xy3
4 πr2

系数 30 －1 1 1 －
3
4 π

次数 1 3 1 6 4 2

【点拨】 确定单项式的系数和次数的注意点：

(1)单项式的系数：若一个单项式只含有字母因数，则它的系数是 1或－1；若单

项式是一个常数，则它的系数就是它本身．

(2)单项式的次数是所有字母的指数的和，与系数的指数无关，如 24x2y3的次数是

5，而不是 9.

【跟踪训练 2】 若关于 x，y的单项式
2
3
mxny2的系数是 6，次数是 5，则 m＝9，

n＝3．

04 巩固训练

1．下列代数式中，不是单项式的是(A)

A .1
x

B．－
1
2

C．t D．3a2b

2．(《名校课堂》2.1第 2课时习题)单项式 2xy3的次数是(D)

A．1 B．2 C．3 D．4[来源:学§科§网 Z§X§X§K]

2．下列说法中，正确的是(D)

A．0不是单项式 B．－
3abc
2

的系数是－3

C．－
23x2y2

3
的系数是－

1
3

D.πab
2
的次数是 2

4．用单项式填空：

(1)一辆汽车的速度是 v千米/时，行驶 t小时所走过的路程为 vt千米；

(2)王洁同学买 2本练习本花了 n元，那么买 m本练习本要
mn
2
元；

(3)边长为 a的正方体的表面积为 6a2，正方体的体积为 a3．

5．说出下列单项式的系数和次数：

(1)a; (2)－6m3n; (3)－3
5
πx2y.

解：(1)a的系数是 1，次数是 1.

(2)－6m3n的系数是－6，次数是 4.
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(3)－3
5
πx2y的系数是－

3
5
π，次数是 3.

6．列代数式，如果是单项式，请分别指出它们的系数和次数：

(1)某中学组织七年级学生春游，有 m名师生租用 45座的大客车若干辆，且刚好

坐满，那么租用大客车的辆数是多少？

(2)一个长方体的长和宽都是 a，高是 h，它的体积是多少？

解：(1)m
45
，它是单项式，系数是

1
45
，次数是 1.

(2)a2h，它是单项式，系数是 1，次数是 3.

05 课堂小结

1．字母表示数．

2．单项式的概念．

3．单项式的系数及次数的概念．

第 3 课时 多项式及整式

01 教学目标

1．经历观察、思考、归纳一类式子的共性的过程，理解多项式、整式的概念，

能准确识别多项式、整式．

2．通过阅读教材，交流讨论，理解多项式的项、常数项和次数．

02 预习反馈

阅读教材 P57～58，完成下列内容．

1．几个单项式的和叫做多项式，每个单项式叫做多项式的项，次数最高项的次

数叫做多项式的次数，不含字母的项叫做多项式的常数项．如：多项式 3x2y－4xy

－1由单项式 3x2y，－4xy，－1组成，它是三次三项式，其中二次项是－4xy，

最高次项的系数为 3，常数项是－1．

2．单项式和多项式统称为整式．

03 名校讲坛

知识点 1 识别整式、单项式及多项式

例 1 (教材补充例题)下列式子中，哪些是整式？哪些是单项式？哪些是多项

式？
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a，ax2＋bx＋c，－5，π，x－y
2

，
2x
x－1

.[来源:Z,xx,k.Com]

解：单项式：a，－5，π.

多项式：ax2＋bx＋c，x－y
2

.

整式：a，ax2＋bx＋c，－5，π，x－y
2

.

【点拨】 (1)单项式不含加减运算，多项式必含加减运算．(2)多项式是几个单

项式的和，单项式和多项式都是整式．

【跟踪训练】

1．把下列各式填在相应的集合里．

①0.②x2；③－x2－2x＋5；④
9
4
；⑤xy.⑥8＋b

7
；⑦－5；⑧

x＋y
5

.

整式：{①②③④⑤⑥⑦⑧，…}

多项式：{③⑥⑧，…}

单项式：{①②④⑤⑦，…}

知识点 2 确定多项式的项和次数

例 2 (教材补充例题)指出下列多项式的次数与项：

(1)2
3
xy－1

4
；

(2)a2＋2a2b＋ab2－b2；

(3)2m3n3－3m2n2＋5
3
mn.

解：(1)2次，
2
3
xy，－

1
4
.

(2)3次，a2，2a2b，ab2，－b2.

(3)6次，2m3n3，－3m2n2，5
3
mn.

【点拨】 确定多项式的项和次数“六注意”：

(1)多项式的各项应包括它前面的符号；



深圳小学家长群:254317299 深圳初中家长群：90482695 深圳高中家长群：175743089

更多资料详见: http://sz.jiajiaoban.com/ 咨询电话：4000-121-121

(2)多项式没有“系数”这一概念，但每一项均有系数，每一项的系数应包括它

前面的符号；

(3)次数最高项的次数就是多项式的次数；

(4)一个多项式的最高次项可以不唯一；

(5)区分多项式的次数与单项式的次数，不能误认为多项式的次数是各个单项式

的次数之和；

(6)多项式的“项”与“项数”是不同的概念，“项”是指组成多项式的单项式，

包括它前面的符号，“项数”是指项的个数．

例 3 (教材补充例题)若多项式－
7
2
x2y2n＋1z＋3

4
x2y＋4是八次三项式，则 n＝2．

【思路点拨】 由题意可知，多项式的最高次项为－
7
2
x2y2n＋1z，所以 2＋2n＋1

＋1＝8.解得 n＝2.

【跟踪训练】

2．指出下列多项式的项和次数．

(1)a3－a2b＋ab2－b3; (2)3n4－2n2＋1.

解：(1)a3，－a2b，ab2，－b3，3次．(2)3n4，－2n2，1，4次．

3．指出下列多项式是几次几项式：

(1)x3－x＋1; (2)x3－2x2y2＋3y2.

解：(1)三次三项式．(2)四次三项式．

知识点 3 多项式的应用

例 4 如图，用式子表示圆环的面积，当 R＝15 cm，r＝10 cm时，求圆环的面

积(π取 3 .14)．

解：外圆的面积减去内圆的面积就是圆环的面积，所以圆环的面积是πR2－πr2.

当 R＝15 cm，r＝10 cm时，圆环的面积(单位：cm)是

πR2－πr2＝3.14×152－3.14×102

＝392.5.

答：这个圆环的面积是 392.5 cm2.
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【跟踪训练】

4．a，b分别表示梯形的上底和下底，h表示梯形的高，则梯形的面积 S＝1
2
(a＋

b)h，当 a＝2 cm，b＝4 cm，h＝5 cm时，S＝15__cm2．

04 巩固训练

1．下列各式中，不属于整式的是(D)

A．ab B．x3－2y

C．－
a
3

D.a
b

2．(《名校课堂》2.1第 3课时习题)多项式 3x2－2x－1的各项分别是(D)

A．3x2，2x，1 B．3x2，－2x，1

C．－3x2，2x，－1 D．3x2，－2x，－1

3．多项式 2a2b－ab2－ab的项数及次数分别是(A)

A．3，3 B．3，2

C．2，3 D．2，2

4．如果 xn＋x2－1是五次多项式，那么 n的值是(C)

A．3 B．4 C．5 D．6

5．多项式 3x4＋5x3y＋8－2x2y4－10xy，次数最高的项是－2x2y4；常数项是 8；

它的次数是 6．

6．一个关于 x的多项式，它的一次项系数是 1，二次项系数和常数项都是－
1
3
，

则这个多项式是－
1
3
x2＋x－1

3
．

7．如图，用式子表示图中阴影部分的面积．当 x＝4时，求阴影部分的面积(π

取 3.14)．

解：图中阴影部分的面积为 x2－π

4
x2. 当 x＝4时，π取 3.14，阴影部分的面积为

3.44.
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05 课堂小结

1．多项式的概念．

2．项、常数项、多项式的次数．

2．2 整式的加减

第 1 课时 合并同类项

01 教学目标

1．了解同类项、合并同类项的概念，掌握合并同类项法则，能正确合并同类项．

2．能先合并同类项化简后求值．

02 预习反馈

阅读教材 P62～65，完成下列内容．

1．把多项式中的同类项合并成一项叫做合并同类项．

如：判断下列各题中的两个项是否是同类项．

(1)4与－
1
2
；(是)[来源:Zxxk.Com]

(2)32与 a2；(不是)

(3)2x与2
x
；(不是)

(4)3mn与 3mnp；(不是)

(5)2πr与－3x；(不是)

(6)3a2b与 3ab2.(不是)

2．合并同类项的法则：系数相加，字母和字母指数不变．

如：合并同类项：－3a＋2ab－4ab＋2a＝－a－2ab．

03 名校讲坛

知识点 1 同类项的概念

例 1 (教材补充例题)下列各组中的两个单项式是同类型的是(C)

A．3x2y与 2xy2 B．a2b与 1
2
a2c C.1

3
x4y与 1

2
yx4 D．a2与 b2

【点拨】 识别同类项的方法：

一看字母是否相同，二看相同字母的指数是否相同，只有这两者都相同时，它们

才是同类项，特别是，几个常数也是同类项．
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【跟踪训练 1】 若 2x2yn与－3xmy4是同类项，则 m＝2，n＝4．

知识点 2 合并同类项

例 2 合并同类项：

(1)4a2＋3b2＋2ab－4a2－3b2；

(2)3x－2x2＋5＋3x2－2x－5；

(3)a3＋a2b＋ab2－a2b－ab2－b3；

(4)6a2－5b2＋2ab＋5b2－6a2.

解：(1)2ab.(2)x2＋x.(3)a3－b3.(4)2ab.

【点拨】 合并同类项的“三注意”：

(1)合并同类项时，不要漏掉系数的符号；

(2)若一个多项式中含有若干个不同的同类项，则可用交换律、结合律和分配律

将同类项进行合并；

(3)不是同类项的不能合并，不能合并的项在运算的每一步中都要写上，直至化

简的最后结果．

【跟踪训练 2】 合并同类项：

(1)3x2－2xy＋y2－x2＋2xy；

(2)2a2b－3a2b＋1
2
a2b；

(3)a3－a2b＋ab2＋a2b－ab2＋b3；

(4)4x2－8x＋5－3x2＋6x－2.

解：(1)2x2＋y2.(2)－1
2
a2b.(3)a3＋b3.(4)x2－2x＋3.

知识点 3 化简求值

例 3 求多项式 5x2＋4x－6x2－x＋2x2－3x－1的值，其中 x＝－3.

解：原式＝x2－1.当 x＝－3时，原式＝8.

【点拨】 多项式化简求值的“三个步骤”：

“一化、二代、三求值”，即(1)化简所给多项式，使其不再含有同类项；(2)将

所给的值代入化简后的式子，若是负数，则需添加括号；(3)计算第(2)步所得的

算式．
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【跟踪训练 3】 求多项式 3a＋abc－1
3
c2－3a＋1

3
c2的值，其中 a＝－

1
6
，b＝2，c

＝－3.

解：3a＋abc－1
3
c2－3a＋1

3
c2

＝(3－3)a＋abc＋(－1
3
＋
1
3
)c2

＝abc.

当 a＝－
1
6
，b＝2，c＝－3时，原式＝(－1

6
)×2×(－3)＝1.

知识点 4 合并同类项的应用

例 4 (1)水库水位第一天连续下降了 a h，每小时平均下降 2 cm；第二天连续

上升了 a h，每小时平均上升 0.5 cm，这两天水位总的变化情况如何？

(2)某商店原有 5袋大米，每袋大米为 x kg.上午卖出 3袋，下午又购进同样包

装的大米 4袋．进货后这个商店有大米多少千克？

解：(1)把下降的水位变化量记为负，上升的水位变化量记为正．第一天水位的

变化量是－2a cm，第二天水位的变化量是 0.5a cm.

两天水位的总变化量(单位：cm)是

－2a＋0.5a＝(－2＋0.5)a＝－1.5a.

这两天水位总的变化情况为下降了 1.5a cm.

(2)把进货的数量记为正，售出的数量记为负．

进货后这个商店共有大米(单位：kg)

5x－3x＋4x＝(5－3＋4)x＝6x.

【跟踪训练 4】 国家规定初中每班的标准人数为 a人，某中学七年级共有六个

班，各班人数情况如下表

班级 七(1)班 七(2)班 七(3)班 七(4)班 七(5)班 七(6)班

与每班标

准

人数的差

值

＋5 ＋3 －5 ＋4 0 －2
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用含 a的代数式表示该中学七年级学生总人数为(6a＋5)人．

04 巩固训练

1．在下列单项式中，与 2xy是同类项的是(C)

A．2x2y2 B．3y C．xy D．4x

3．计算 2m2n－3m2n的结果为(C)

A．－1 B．－5m2n C．－m2n D．不能合并

3．下列各组中的两个单项式能合并的是(D)

A．4和 4x B．3x2y3和－y2x3

C．2ab2和 100ab2c D．m和
m
2

4．当 a＝－5时，多项式 a2＋2a－2a2－a＋a2－1的值为(B)

A．29 B．－6 C．14 D．24

5．已知 3x5y2和－2x3myn是同类项，则 m＝
5
3
，n＝2．

6．合并下列各式的同类项：

(1)15x＋4x－10x; (2)－p2－p2－p2；

(3)2a＋6b－7a－b; (4)5x2－7xy＋3x2＋6xy－4x2.

解：(1)原式＝9x.

(2)原式＝－3p2.

(3)原式＝－5a＋5b.

(4)原式＝4x2－xy.

7．求多项式 7a2b－4a2b＋5ab2－4a2b＋6ab2的值，其中 a＝－1，b＝2.

解：原式＝－a2b＋11ab2.当 a＝－1，b＝2时，原式＝－46.

05 课堂小结

1．同类项：(1)所含字母相同；(2)相同字母的指数也相同．

2．合并同类项：把多项式中的同类项合并成一项．

3．合并同类项法则．

第 2 课时 去括号
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01 教学目标

1．探究去括号法则，并且利用去括号法则将整式化简．

2．发现去括号时的符号变化的规律，归纳出去括号法则．

02 预习反馈

阅读教材 P65～67，完成下列内容．[来源:Z*xx*k.Com]

1．去括号时，如果括号外的因数是正数，去括号后原括号内各项的符号与原来

的符号相同；如果括号外的因数是负数，去括号后原括号内各项的符号与原来的

符号相反．

2．下列去括号过程是否正确？若不正确，请改正．

(1)a－(－b＋c－d)＝a＋b＋c－d；(不正确)a＋b－c＋d；

(2)a＋(b－c－d)＝a＋b＋c＋d；(不正确)a＋b－c－d；

(3)－(a－b)＋(c－d)＝－a－b＋c－d.(不正确)－a＋b＋c－d．

03 名校讲坛

知识点 1 先去括号，再合并同类项

例 1 去括号，再合并同类项：

(1)x－(3x－2)＋(2x＋3)；

(2)(3a2＋a－5)－(4－a＋7a2)；

(3)(2m－3)＋m－(3m－2)；

(4)3(4x－2y)－3(－y＋8x)．

解：(1) 5.(2)－4a2＋2a－9.(3)－1.(4)－12x－3y.

【点拨】 去括号的三种不同情况：

1．＋( )：括号前是正号时，去掉括号及正号后，括号里面各项的符号均不

变．

(2)－( )：括号前面是负号时，去掉括号及负号后，括号里面各项的符号都要

改变．

注意：“都”即每一项的符号都要改变．

(3)－n( )：括号前面有因数时，根据分配律去括号，即将括号前面的数与括

号里面各项系数分别相乘．
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注意：每项系数都包括其前面的符号．

【跟踪训练 1】 去括号，并合并同类项：

(1)－(5m＋n)－7(m－3n)；

(2)－2(xy－3y2)－[2y2－(5xy＋x2)＋2xy]．

解：(1)－12m＋20n.(2)xy＋4y2＋x2.

知识点 2 利用去括号解决实际问题

例 2 两船从同一港口同时出发反向而行，甲船顺水，乙船逆水，两船在静水中

的速度都是 50 km/h，水流速度是 a km/h.

(1)2 h后两船相距多远？

(2)2 h后甲船比乙船多航行多少千米？

解：顺水航速＝船速＋水速＝(50＋a)km/h，

逆水航速＝船速－水速＝(50－a)km/h.

(1)2 h后两船相距(单位：km)

2(50＋a)＋2(50－a)＝100＋2a＋100－2a＝200.

(2)2 h后甲船比乙船多航行(单位：km)

2(50＋a)－2(50－a)＝100＋2a－100＋2a＝4a.

【跟踪训练 2】 船在静水中的速度为 a km/h，水速为 10 km/h，船顺流航行 5 h

的行程比逆流航行 3 h的行程多(80＋2a)__km.

04 巩固训练

1.－(x－2y＋3z)去括号后的结果为(B)

A．x－2y＋3z B．－x＋2y－3z

C．x＋2y－3z D．－x＋2y＋3z

2．化简 5(2x－3)＋4(3－2x)的结果为(A)

A．2x－3 B．2x＋9 C．8x－3 D．18x－3

3．下列各式中，去括号正确的是(D)

A．x2－(x－y＋2z)＝x2－x＋y＋2z

B．x－(－2x＋3y－1)＝x＋2x＋3y＋1

C．3x＋2(x－2y＋1)＝3x－2x－2y－2

D．－(x－2)－2(x2＋2)＝－x＋2－2x2－4
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4．三个小队植树，第一队种 x棵，第二队种的树比第一队种的树的 2倍还多 8

棵，第三队种的树比第二队种的树的一半少 6棵，三队共种树(4x＋6)棵．

5．化简：

(1)5a－(2a－4b); (2)2x2＋3(2x－x2)；

(3)6a2－4ab－4(2a2＋1
2
ab);

(4)－3(2x2－xy)＋4(x2＋xy－6)．

解：(1)原式＝3a＋4b.(2)原式＝－x2＋6x.

(3)原式＝－2a2－6ab.(4)原式＝－2x2＋7xy－24.

6．先化简，再求值：(4a2－3a)－(2a2＋a－1)＋(2－a2)＋4a，其中 a＝－2.

解：原式＝a2＋3.当 a＝－2时，原式＝(－2)2＋3＝7.

05 课堂小结

去括号法则．

第 3 课时 整式的加减

01 教学目标

1．经历列式、去括号、合并同类项，代入求值等解题过程，能熟练地进行整式

的加减运算．

2．经历用整式的加减解决简单实际问题的过程，掌握整式加减运算的应用．

02 预习反馈

阅读教材 P67～69，完成下列内容．

1．整式加减混合运算法则：一般地，几个整式相加减，如果有括号就先去括号，

然后再合并同类项．

2．化简下列各题：

(1)－3(2x－y)－2(4x＋1
2
y)＋2 018；

(2)－[2m－3(m－n＋1)－2]－1.

解：(1)－14x＋2y＋2 018.(2)m－3n＋4.

03 名校讲坛
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知识点 1 整式的加减与化简求值

例 1 (教材补充例题)求多项式－x3－2x2＋3x－1与－2x2＋3x－2的差．

解：－x3－2x2＋3x－1－(－2x2＋3x－2)＝－x3－2x2＋3x－1＋2x2－3x＋2＝－x3

＋1.

【点拨】 整式加减运算的注意点：

(1)计算多项式的和与差是整个多项式参与和差运算，所以要用括号将多项式括

起来，然后再去括号、合并同类项；(2)去括号时，若括号前面是“－”号，把

括号和前面的“－”号去掉，括号里的各项要改变符号．

例 2 (教材补充例题)已知 A＝1
2
x，B＝x－1

3
y2，C＝－

3
2
x＋1

3
y2，(x－2)2＋|y－2

3
|

＝0，求 2A－B＋C的值．

解：2A－B＋C＝2·1
2
x－(x－1

3
y2)－3

2
x＋1

3
y2＝x－x＋1

3
y2－3

2
x＋1

3
y2＝－

3
2
x＋2

3
y2.

因为(x－2)2＋|y－2
3
|＝0，

所以 x＝2，y＝2
3
.

所以原式＝－
3
2
×2＋2

3
×(2

3
)2

＝－3＋ 8
27

＝－219
27
.

【点拨】 整式化简求值的“三个步骤”：

一化：去括号，合并同类项；

二代：将字母的值代入化简后的式子；

三计算：按指定的运算顺序进行计算．

【跟踪训练 1】 在解“当 x＝－2，y＝2
3
时，求

1
2
x－2(x－1

3
y2)＋(－3

2
x＋1

3
y2)的

值”时，甲同学不小心把“y＝2
3
”写成“y＝－

2
3
”，但计算结果也是正确的，这

是为什么？

解：原式＝
1
2
x－2x＋2

3
y2－3

2
x＋1

3
y2＝－3x＋y2.

因为数的平方的结果是相同的，所以代入互为相反数的结果值相等．
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知识点 2 整式加减的应用

【例 3】 做大小两个长方体的纸盒，尺寸如下(单位：cm)：[来源:学.科.网]

长 宽 高

小纸盒 a b c

大纸盒 1.5a 2b 2c

(1)做这两个纸盒共用料多少平方厘米？

(2)做大纸盒比做小纸盒多用料多少平方厘米？

解：小纸盒的表面积是(2ab＋2bc＋2ca)cm2，

大纸盒的表面积是(6ab＋8bc＋6ca)cm2.

(1)做这两个纸盒共用料(单位：cm2)

(2ab＋2bc＋2ca)＋(6ab＋8bc＋6ca)

＝2ab＋2bc＋2ca＋6ab＋8bc＋6ca

＝8ab＋10bc＋8ca.

(2)做大纸盒比做小纸盒多用料(单位：cm2)

(6ab＋8bc＋6ca)－(2ab＋2bc＋2ca)

＝6ab＋8bc＋6ca－2ab－2bc－2ca

＝4ab＋6bc＋4ca.

【点拨】 解决整式加减运算应用题的“三步法”：

列式 →根据实际问题的题意列出算式

↓

计算 →运用整式的加减法则进行计算

↓

结论 →计算出最后需要的结果

【跟踪训练 2】 某校有 A，B，C三个课外活动小组，A小组有学生(x＋2y)名，

B小组学生人数是 A小组学生人数的 3倍，C小组比 A小组多 3名学生，问 A，

B，C三个课外活动小组共有多少名学生？
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解：B小组学生人数为 3(x＋2y)名，C小组学生人数为[(x＋2y)＋3]名．所以 A，

B，C三个课外活动小组人数共有(x＋2y)＋3(x＋2y)＋(x＋2y)＋3＝5(x＋2y)＋3

＝5x＋10y＋3(名)．

答：A，B，C三个课外活动小组共有(5x＋10y＋3)名学生．

04 巩固训练

1．设M＝2a－3b，N＝－2a－3b，则M－N等于(B)

A．4a－6b B．4a

C．－6b D．4a＋6b

2．当 x＝2时，(x2－x)－2(x2－x－1)的值等于(D)

A．4 B．－4 C．1 D．0

3．减去－2x等于－3x2＋2x＋1的多项式是(C)

A．－3x2＋4x＋1 B．3x2－4x－1

C．－3x2＋1 D．3x2－1

4．一个长方形的一边长是 2a＋3b，另一边的长是 a＋b，则这个长方形的周长是

(B)

A．12a＋16b B．6a＋8b C．3a＋8b D．6a＋4b

5．一个十位数字是 a，个位数字是 b的两位数可表示为 10a＋b，交换这个两位

数的十位数字和个位数字，又得一个新的两位数，新数与原数的差是 9b－9a．

6．计算：

(1 )3a＋2－(－4a);

(2)2(x2＋3)－(5－x2)；

(3)(ab－3a2)－2b2－5ab－(a2－2ab)；

(4)2(3b2－a3b)－3(2b2－a2b－a3b)－4a2b.

解：(1)原式＝7a＋2.(2)原式＝3x2＋1.

(3)原式＝－4a2－2b2－2ab.(4)原式＝a3b－a2b.

05 课堂小结

通过本节课的学习，你有哪些收获？


